

随着外出务工人员逐年增多,日喀则市定日县跨地区、跨部门、跨行业、人事分离、人户分离、人事户分离等信访问题日益突出。

做好信访工作事关群众切身利益,事关社会大局和谐稳定。今年以来,定日县始终坚持以人民为中心的发展思想,全面推进信访工作法治化,重点聚焦“三跨三分离”信访难题,花大力气、下真功夫,千方百计为群众排忧解难。截至目前,全县累计开展矛盾纠纷排查30余次,调处矛盾纠纷隐患13批(件)318人次,化解率达100%,为群众挽回经济损失351.45万元。

源头治理是做好信访工作的治本之策。定日县信访局坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续深化信访问题源头治理三年攻坚行动,发挥成员单位、乡镇信联办作用,聚焦重点领域,全方位、常态化开展信访矛盾纠纷和风险隐患排查,大力宣传推广“藏易访”微信公众号及APP,积极引导群众通过网上途径反映诉求,切实实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”。

为确保辖区在外务工人员“三跨三分离”信访问题的顺利化解,定日县始终讲大局、讲担当,坚持多元联动发力,多次组织工作专班奔赴实地,倾听群众意见,认真研判案情,帮助群众核查信息、梳理票据;协助属地相关部门宣传信访工作相关法律法规等知识,做好思想疏导,引导群众依法信访、理性维权,为调处化解工作打好基础。

同时,以“化心结”为核心,情理法并用解决问题,通过加强与县委、县政府请示汇报,与涉地涉事主管部门、总承包方、劳务方、带班班组见面磋商,多次听取涉事各方意见,全面梳理情况、掌握相关政策、了解意见分歧、分析问题成因,研究协调方案,在充分沟通协商的基础上,明确各方责任、形成协调意见,进而为僵持的问题找到破解途径,把难题分解简化,以暖心之举获得群众的信任和配合。

以“解决事”为目标,综合运用行政、法律、政策、调解等多种方法,积极协调事发地和属地共同释法析理、反复协商、通力合作,打破化解障碍,实现群众诉求“有人帮着跑,有人帮着办”。

定日县信访局有关负责人说,当群众用最质朴、最真诚的方式,将写着“心系民生办实事,为民排忧解难”的锦旗送来时,专班组每个人都感到由衷的开心,也更加坚定了做好辖区在外务工人员“三跨三分离”信访工作的决心。“下一步,我们将不断巩固成果,探索工作新思路、新方法、新举措,全面延伸矛盾纠纷排查化解维度,全力护航社会和谐稳定。”他说。



仲巴县招商引资推介会暨里孜口岸发展专题座谈在沪举办

本报日喀则电(记者 杨子彦) 11月23日,以“云上牧场 天境仲巴”为主题的日喀则市仲巴县招商引资推介会暨里孜口岸发展专题座谈在上海举办。

会上,仲巴县党政代表团与来自全国各地的约120位各界专家与企业界齐聚一堂,共谋仲巴县与里孜口岸的发展,共建友好互利的战略合作关系。

此次活动集中签约项目10个,涵盖特色产品开发与文化潮牌打造、游戏开发与跨境旅游、中药材种植与特色藏区植物产业、口岸商贸与跨境电商、藏区农业销售赋能、特色农副产品销售与创新开发、里孜口岸运营、线上推

广与电商等重点产业领域,将为仲巴县经济发展及扩大有效投资注入强劲动力。

仲巴县委常委副书记、政府常务副县长刘晋波表示,本次活动的成功举办,不仅加深了仲巴与各界专家、企业的交流合作,提高了仲巴的知名度和吸引力,更为仲巴今后的发展提供了新思路、新资源、新活力。未来,仲巴将继续秉持开放包容、合作共赢的发展理念,不断优化投资环境,提升服务水平,推进双方持续更好合作,切实把资源优势转化为经济优势,推动县域及口岸经济高质量发展再迈新台阶。

关爱山川河流 保护生态环境

桑珠孜区多家单位联合开展主题党日活动

本报日喀则电(记者 杨子彦) 近日,日喀则市生态环境局桑珠孜区分局、桑珠孜区统计局、水利局党支部联合开展“关爱山川河流、助力河湖复苏、保护生态环境”主题党日活动,增强党员干部对水资源保护的意识与责任感。

在桑珠孜区城东街道办事处,活动特邀自治区宣讲员尼玛次仁进行主题讲座,以生动案例、详实数据,向党员群众代表讲述了水资源短缺、水污染加剧等问题成因,分享了国内外水资源管理与保护的成功经验,鼓励大家将理论知识转化为实际行动,

从日常生活做起,节约用水,减少污染,共同守护每一滴水。在发放垃圾钳子、帆布包、垃圾桶等宣传物品环节,参加活动党员现场解答群众疑问,随后身穿志愿者马甲,手持夹子、垃圾袋等清洁工具,前往年楚河河道开展“清河行动”,展现了党员队伍的良好风貌。

日喀则市生态环境局桑珠孜区分局将以此为契机,持续开展形式多样、内容丰富的生态保护宣传教育活动,倡导大家从自己做起,从小事做起,带动更多人参与到水资源保护的行列中来,共同构建水安全防线。

萨迦县扯休乡第二小学

开展“探寻藏红花的奥秘”社会实践活动

本报日喀则电(记者 杨子彦) 近日,在上海援藏萨迦小组的大力支持下,日喀则市萨迦县扯休乡第二小学开展“探寻藏红花的奥秘”为主题的社会实践教育活动。

活动中,同学们走进藏红花种植基地,系统了解藏红花的生长周期、种植要点、采摘方式等知识;在工作人员的指导下,上手体验藏红花采摘。

绘乡村新画卷 筑幸福宜居城

本报记者 旦增嘎瓦



图为萨嘎县昌果乡亚卡亚村全景。

萨嘎县委宣传部提供

跑以及撒、滴、漏等问题,萨嘎县大力加强自主监督管理,为各乡镇拨付环境运营经费共74万元,制定“户收集、村分类、乡转运、县处理”的垃圾分类清运一体化体系,完善了农村垃圾闭环处置系统。通过多管齐下,全力保障环境卫生清洁和生活垃圾转运工作,加大农村环境整治力度,提升了环境卫生清洁度和人民群众的幸福指数。

完善农村治理体系—— 培树良好乡风

萨嘎县持续加强基层党组织建设,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,提升党员干部的服务意识和治理能力,引领乡村发展方向,持续完善村民自治机制,鼓

励村民积极参与乡村事务管理。通过村民代表大会、村务公开等形式,开展法治宣传教育,提高村民法律意识,有力推进法治乡村建设,维护乡村社会稳定。大力培育文明乡风,在全县38个行政村实施乡村治理农牧民积分管理服务机制,开展文明家庭、道德模范等评选活动,树立良好的社会风尚。

萨嘎县坚持把农村“厕所革命”作为一项重要工作,让“将就”如厕变“讲究”如厕,聚焦群众需求,强化人居环境整治的执行力,稳步推进户厕改造提升,组织人员逐户摸排情况,明确改厕工作质量要求、目标任务和时间节点。2021年以来,累计完成户厕改造604户,国道、县城、乡镇新建和维修厕所80余座,完成率达100%。

同时,引导群众充分认识人畜分离工作的重要性,调动群众积极性,既遵从群众的意愿,又坚持“因地制宜、应分尽分”的原则,持续推进人畜分离工程,有力改变人户牛粪臭烘烘、牲畜粪便随处可见等现象。近年来,实施人畜分离427户,有效降低人畜共患病的风险。

聚焦“美丽庭院”创建目标,把宣传发动工作做到每家每户,结合各自乡镇地域特色,大力开展房前屋后整治行动,打造美丽庭院。如今,每家每户在自家空地种植花草以及土豆、萝卜、白菜等蔬菜,生动展现新时代农村美丽家庭风貌,有力促进和美乡村建设由表及里、形神兼备、全面提升。

发展乡村特色产业—— 推进乡村振兴

近年来,萨嘎县持续加大对牧业的投入和支持力度,精心制定“牧业强县”目标,积极鼓励牧民组建合作社,大幅提高牧业生产的组织化程度和市场化水平,加快推进养殖业转型升级,因地制宜推广半舍饲、短期育肥等养殖模式,建立乡镇绵羊、牦牛养殖基地,充分发挥村集体经济、专业合作社的带动和引领作用。

以提高畜牧业竞争力为抓手,着力构建现代化养殖体系,坚持传统养殖与现代养殖相融合的发展路径,有效促进群众持续稳定增收,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,健全完善畜牧业强县方案。

2021年以来,农牧业生产总值持续攀升,为萨嘎县经济高质量发展注入源源不断的动力,助力萨嘎县在乡村振兴道路上昂首阔步、奋勇前行。



走进日喀则市萨嘎县各乡镇,映入眼帘的是一条条宽敞的农村公路,串联起一个个平坦整洁的村组,排列整齐的房屋和房前屋后整齐的绿化、干净安全的生活用水,处处洋溢着美丽和谐的新景象。近年来,萨嘎县将乡村振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,多措并举、多方协作,全力改变萨嘎县农村整体面貌,开创萨嘎县宜居宜业新篇章。

推进基础设施建设—— 打造宜居乡村

改善农村人居环境,打造美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的重点任务,承载着提升乡村风貌、增进群众福祉的深切期待。萨嘎县充分利用乡村振兴项目建设,有效衔接中央、自治区、日喀则市推进乡村振兴资金,因地制宜,逐村推进,持续改善农村人居环境,推进全县农村人居环境提档升级。2021年以来,实施乡村振兴美丽宜居项目4个,累计投资8403.1万元;基础设施综合治理项目巩固提升2个,累计投资1984万元;人居环境整治项目12个,累计投资6587.49万元。

为进一步完善萨嘎县生活垃圾治理体系,推进县城和乡村清洁常态化,萨嘎县积极理顺农村生活垃圾分类收集转运处置机制,制定了《萨嘎县城环境卫生清洁服务一体化工作方案》。围绕乡村生活垃圾分类不彻底、乱堆乱放、露天焚烧、收集站点缺漏重复、清运车辆空跑乱

“足”够精彩 追“球”不凡

为推动日喀则市足球运动普及发展,丰富干部群众文体生活,近日,由日喀则市教育(体育)局主办的日喀则市第十一届“体彩杯”足球比赛正式开赛。比赛吸引了各县(区)、市直单位以及企事业单位的28支队伍参赛。根据赛程规划,整个赛事将持续22个比赛日,总计100场次比赛。

图为球员在赛场上拼搏。 本报记者 扎西顿珠 摄



打通群众出行“最后一公里”

——谢通门县塔定乡着力实现辖区“道路入户”全覆盖

本报记者 杨子彦

农村道路,是发展农村经济和助推乡村振兴的重要基石,承载着人民群众对美好生活的向往。

日喀则市谢通门县塔定乡卡如村牧区共有4户20名群众。长期以来,这里因山高路远、乱石遍布,群众出山全靠步行、运送物资只能人背畜驮,往返需8到10个小时,十分不便。

啥时候修条能通车的路?成为卡如村牧区群众“心结”。可由于人力、财力等问题,修路一事搁置下来。民之所盼,政之所向。经充分讨论,塔定乡党委决定:按照“党建引领+政府牵头+群众自发”模式,不畏困难、敢于担当,坚决打通群众出行“最后一公里”。为此,塔定乡政府协调解决3.6万

元机械费用,动用装载机、挖掘机、拖拉机修整路面。

卡如村吹响“集结号”,广泛发动党员群众投工投劳,义务参加道路建设。

众人拾柴火焰高,仅12天,便完成了这条7公里长的牧区道路修建。“听说要修路,大家都很支持,先后有100多名群众自愿投工投劳参加建设。”卡如村党支部书记多拉说,“看着崎岖的便道,变成平坦的可通车入户道路,再也不用每年都组织党员志愿背送物资了,道路安全性也大大提高,大家的心也终于舒坦了。”

多拉感慨:“通过这次修路,大家记住了一句话,有困难找党组织,准行!”

塔定乡修建卡如村牧区道路并不是个例。近年来,塔定乡坚持以党建引领赋能基层治理,充分调动群众积极性、主动性、创造性,分别完成普村麦青牧区、普村麦琼牧区道路修建修缮工作,实现了辖区“道路入户”全覆盖。同时,群众也在“民事民说、民事民办、民事民管”的机制中,增强其参与基层治理的主人翁意识,激发乡村治理内生动力。



图为当地群众自愿投工投劳参加修路。

本报记者 杨子彦 摄